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ΤHΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙ∆ΟΥ ∆ΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΩΣ ήταν το ταξίδι στην Κίνα;Πηγαίνοντας οι προσδο-
κίες µου ήταν υψηλές και όπως το περίµενα δεν απο-
γοητεύθηκα. Είναι µια χώρα που βλέπεις παντού να ανα-
πτύσσεται µπροστά στα µάτια σου συνεχώς. Πήγαµε
στη Σαγκάη και στην Κίνα. Ήταν ένας συνδυασµός
ενός µεγάλου βιοµηχανικού και εµπορικού κέντρου
που βασικά εργάζεται πυρετωδώς για να κρατήσει
τον παγκόσµιο πληθωρισµό σε χαµηλά επίπεδα. Επει-
δή ως Κύπρος κρατήσαµε πρόσφατα µια σταθερή στά-
ση στα προβλήµατα που είχε η Κίνα µε την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση όσον αφορά τις εξαγωγές της προς την Ευ-
ρώπη, οι Κινέζοι έδειξαν στο πρόσωπο του Προέδρου
ένα σεβασµό και µια αγάπη για την Κυπριακή ∆ηµο-
κρατία.

-Μελετήσατε το ενδεχόµενο για εµπορικές συνερ-
γασίες; Ναι, διότι είναι µια τεράστια χώρα, έτσι έστω
και µικρό ενδιαφέρον αν υπάρξει για να χρησιµοποι-
ηθεί η Κύπρος για τις επενδύσεις τους, θα είναι προς
όφελός µας. 

-Η δική µας οικονοµία πώς πάει, ο προϋπολογισµός
του 2007; Το πλαίσιο του προϋπολογισµού µας είναι
καθορισµένο µια που ο στόχος µας είναι να µπούµε στην
ευρωζώνη το 2008. Πρέπει κάθε χρόνο να µειώνου-
µε το έλλειµµά µας κατά µισό τις εκατόν, ώστε µέχρι
το 2010 να ισορροπήσουµε τα δηµοσιονοµικά µας. 

-Οι προειδοποιήσεις του κοινοτικού Επιτρόπου
Αλµούνια σας ανησύχησαν; Θεωρώ ότι ο κύριος Αλµού-
νια µε τον τρόπο που τοποθετήθηκε είχε δυο βασι-
κούς στόχους. Πρώτον, να επισηµάνει ότι δεν µπορεί
κανείς να επαναπαύεται στο ότι µείωσε το έλλειµµα,
τα επιτόκια, το χρέος, κράτησε υψηλούς ρυθµούς οι-
κονοµικής ανάπτυξης και να προχωρά σε αλόγιστες δα-
πάνες που θα θέσουν σε κίνδυνο όλα αυτά που µε πολ-
λούς κόπους έχει πετύχει. Παράλληλα, µας υπενθύµισε
ότι µακροπρόθεσµα η βιωσιµότητα των οικονοµιών
µας απειλείται από τη γήρανση του πληθυσµού που έχει
σχέση µε τα ταµεία των κοινωνικών ασφαλίσεων αλ-
λά και µε την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη.

-Νιώθετε πίεση µε δεδοµένο ότι ένας χρόνος έµει-
νε µέχρι την ένταξή µας στην ευρωζώνη; Η πίεση
υπάρχει και τη δέχεται ο εκάστοτε υπουργός Οικο-
νοµικών. Όταν τα έσοδά σου αυξάνονται µε ορι-
σµένους ρυθµούς και οι απαιτήσεις είναι απεριόρι-
στες, πρέπει να κάνεις επιλογές. Γι’ αυτό η δική µας
προσέγγιση είναι να αυξήσουµε τις κοινωνικές δα-
πάνες µε ρυθµούς υψηλότερους από τον πληθωρι-
σµό και το ρυθµό ανάπτυξης της οικονοµίας και να
αποταµιεύουµε τα έξτρα έσοδα πέραν του προϋ-
πολογισµού, ώστε τα ελλείµµατά µας να µειώνονται
ταχύτερα, για να είµαστε σε καλύτερη θέση να αντι-
µετωπίζουµε το µέλλον. 

-Όλα αυτά είναι νεοφιλελεύθερη πολιτική; ∆εν εί-
ναι υποβοηθητική η ορολογία. Εγώ πιστεύω ότι είναι
µια καλή φόρµουλα που την έχουν χρησιµοποιήσει
άνθρωποι προοδευτικοί όπως ο Σηµίτης, ο Μπλερ, ο

Κλίντον που είπαν ότι βοηθάς τον φτωχό πολίτη όχι µε
το να του δίνεις λεφτά, τα οποία στην αγορά θα αξίζουν
τα µισά λόγω πληθωρισµού, αλλά µε το να κρατάς τον
πληθωρισµό χαµηλό ώστε εκείνα που του δίνεις, έστω
αν είναι λιγότερα, να αξίζουν κάτι.

-Γιατί τότε δέχεστε τα πυρά του ΑΚΕΛ; Αυτή η αντι-
παράθεση µήπως κρύβει κάτι άλλο; Όσον αφορά το
αν «κρύβει κάτι άλλο» δεν µπορώ να σας το απα-
ντήσω εγώ. Θεωρώ όµως ότι οι όποιες επικρίσεις
από πλευράς ΑΚΕΛ θα έπρεπε να απευθύνονται προς
όλη την Κυβέρνηση, διότι µπορεί ο υπουργός Οικο-
νοµικών να εισηγείται, αλλά έχουµε ευτυχώς έναν
Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας µε έντονες απόψεις επί
όλων των θεµάτων και ένα Υπουργικό Συµβούλιο
στο οποίο αντιπροσωπεύονται όλες οι δυνάµεις της
συνεργασίας που παίρνει αποφάσεις. Εποµένως δεν
εξασκώ προσωπική πολιτική. Ίσως κι εµείς να µην
εξηγήσαµε αρκούντως ικανοποιητικά ποια ήταν η
προσέγγισή µας στο θέµα του φόρου κατανάλωσης
στο πετρέλαιο θέρµανσης. ∆εν θέλω να αφήσω αυ-

τό το επεισόδιο να χαρακτηρίσει µια πολύ καλή σχέ-
ση που έχουµε µε τα συγκυβερνώντα κόµµατα.

-Η αίσθηση που βγαίνει προς τα έξω είναι ότι βάλ-
λεται ο υπουργός Οικονοµικών για να ακούσει ο
Πρόεδρος, µε δεδοµένες τις προεδρικές του 2008.
Αυτά είναι φήµες και σενάρια. Προσωπικά προσπα-
θώ να µείνω όσο το δυνατόν µακριά από την πολιτι-
κή, ώστε να µην επηρεάζοµαι από εκλογικές περιό-
δους. Η δική µου ευθύνη ως τεχνοκράτη είναι να
υλοποιήσω το πρόγραµµα της παρούσης Κυβέρνη-
σης και να µπούµε στην ΟΝΕ το 2008.

-Περιµένατε την πρόταση για υπουργοποίηση; Κα-
θόλου. Αφυπηρέτησα πρόωρα από τη ∆ιεθνή Τρά-
πεζα, µετά από 29 χρόνια δουλειάς, για να γυρίσω
στην Κύπρο. Όταν στο τέλος του καλοκαιριού του
2005 µου έκανε την πρόταση ο Πρόεδρος δέχτηκα
αµέσως διότι θεώρησα ότι ήταν ένα επιστέγασµα
µιας καριέρας σε ένα σχετικό τοµέα και µια ένδειξη
εµπιστοσύνης. 

-Ο Πρόεδρος σάς γνώριζε; Όχι και δεν είχα καµιά

πολιτική σύνδεση µε το κόµµα του.
-Τότε γιατί σας επέλεξε;Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρα-

τίας πιστεύει ότι το εθνικό µας θέµα και η Οικονοµία
πρέπει να αντιµετωπίζονται µακριά από πολιτικές σκο-
πιµότητες, γι’ αυτό επέλεξε έναν τεχνοκράτη. 

-Η πρώτη φορά που ακούστηκε το όνοµά σας για
τη θέση του Υπουργού Οικονοµικών ή του ∆ιοικητή
της Κεντρικής Τράπεζας ήταν επί  προεδρίας Κληρίδη;
Ναι, τότε είχε δηµοσιευτεί µια µικρή λίστα από µε-
ρικά ονόµατα, αλλά δεν µου έγινε καµιά επίσηµη
πρόταση.

-Τι θέλετε να αφήσει το πέρασµά σας από το υπουρ-
γείο; Κάποτε το να περάσεις και κάπως απαρατήρητος
δεν είναι και τόσο αρνητικό, υπό την έννοια ότι όταν
τα πράγµατα πάνε καλά δεν γίνεται µεγάλος θόρυβος
γύρω από το όνοµά σου. Είµαστε αφοσιωµένοι στην
ένταξή µας στην ευρωζώνη 1η Ιανουαρίου 2008 και
παράλληλα θέλουµε να κάνουµε τις αναγκαίες αλλα-
γές όταν µπούµε στο ευρώ για να κρατήσουµε υψηλούς
ρυθµούς ανάπτυξης. 

Π
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∆εν υποτιµώ την πολιτική 
αλλά δεν ταιριάζει σε µένα

MIXAΛΗΣ 
ΣΑΡΡΗΣ
Το να ηγείσαι του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών την
εποχή που η χώρα ετοιµά-
ζεται να µπει στην Ευρωζώ-
νη, δεν είναι και το πιο εύ-
κολο. Ο Μιχάλης Σαρρής
καλείται να κρατήσει πολ-
λές ισορροπίες, γι’ αυτό
βρέθηκε και πρόσφατα στο
µάτι του κυκλώνα. Ηθική
επιβράβευση γι’ αυτόν θα
είναι αν φεύγοντας από την
πολιτική µείνει η αίσθηση
ότι έκανε ένα σωστό έργο
που είχε προσεγγιστεί µε
τιµιότητα, µε ειλικρίνεια,
µε αφοσίωση. 

∆ιατηρούσα 
πάντα στενές 
σχέσεις µε 
την Κύπρο

-Τα 29 χρόνια στη ∆ιεθνή Τράπεζα τι-
σας έδωσαν; Μια ποικιλία από εµπει-
ρίες, δούλεψα σε πάρα πολλές χώρες
και σε πάρα πολλούς τοµείς. 

-Σας αρέσουν οι αλλαγές; Ναι, αλλά
και να εργάζοµαι µέσα σε ένα πλαίσιο. 

-Μετά τις σπουδές σας ξεκινήσατε
δουλειά στην Κύπρο και µετά πήγατε
στη ∆ιεθνή Τράπεζα. Ναι, όταν έγινε η
τουρκική εισβολή αισθάνθηκα ότι το
όραµά µου να προσφέρω κάπως πε-
ριοριζόταν στην Κύπρο και σε συνδυα-
σµό µε κάποια επιθυµία που πάντα εί-
χα για δουλειά στο εξωτερικό, µε οδή-
γησαν στο να κάνω αυτό το βήµα. Πήγα
για 2-3 χρόνια και έµεινα 29.

-Ένας Κύπριος σε ένα τέτοιο περι-
βάλλον δυσκολεύεται να προσαρµο-
στεί; Όχι. Ο τρόπος µε τον οποίο ο Πρό-
εδρος της τράπεζας συµπεριφέρεται
προς τους απλούς υπαλλήλους είναι κά-
τι που βοηθά στην εύκολη προσαρµο-
γή, σε κάνει να αισθάνεσαι ότι συνει-
σφέρεις, ότι αξιολογείται σωστά η δου-
λειά σου. Από τη ∆ιεθνή Τράπεζα δεν
γίνεσαι πλούσιος, αλλά νιώθεις ότι συ-
νεισφέρεις και ότι αναγνωρίζεται αυτό
που κάνεις ποιοτικά και ποσοτικά. 

- ∆ιατηρούσατε σχέσεις µε την Κύ-
προ; Ναι, πολύ στενές. Κάποιοι γνωστοί
νόµιζαν ότι ζούσα στην Κύπρο και απλώς
δεν µε έβλεπαν συχνά. Συναντιόµαστε
το καλοκαίρι στον Πρωταρά, τα Χρι-
στούγεννα, το Πάσχα. ∆ιατήρησα τους
παιδικούς µου φίλους, αλλά και πολλοί
Κύπριοι µε επισκέπτονταν στην Αµερι-
κή, κάποιοι εργοδοτήθηκαν για ένα διά-
στηµα στη ∆ιεθνή Τράπεζα, αλλά ήταν
έντονες και οι οικογενειακές µου σχέ-
σεις. Ένας από τους λόγους που επέ-
στρεψα στην Κύπρο ήταν το ότι ήθελα
να ήµουν κοντά στη µητέρα µου που εί-
χε χάσει τον σύζυγό της. 

∆εν µπορώ να λειτουργώ µε τρόπο ώστε να είµαι δηµοφιλής
-Γεννηθήκατε στη Λευκωσία; Ναι, είµαστε

τρεις υιοί, εγώ είµαι ο µεσαίος.
Ο παραµεληµένος; ∆εν αισθάνθηκα ιδιαίτε-

ρα παραµεληµένος παρόλο που η µητέρα µου
έδειχνε αδυναµία στο µεγάλο µου αδελφό και
ο πατέρας µου στο µικρό. Τα πήγαινα πάρα πο-
λύ καλά µε τα αδέλφια µου, ιδιαίτερα µε το µι-
κρό µε τον οποίο έχουµε µόνο 18 µήνες δια-
φορά. Μαζί µεγαλώσαµε, µαζί προβληµατι-
στήκαµε και µε τη σύζυγο και τα παιδιά του έχω
πολύ στενές σχέσεις. 

-Ο πατέρας σας τι δουλειά έκανε; Ήταν συνι-
διοκτήτης κινηµατογράφων στην εταιρεία Λου-
κούδη. Μια εποχή είχαν όλους τους κινηµατο-
γράφους της Λευκωσίας, τη διανοµή κινηµατο-
γραφικών ταινιών στην Κύπρο και έφερναν θιά-
σους για παραστάσεις στο νησί. Έτσι είµαστε
πολύ δηµοφιλείς στους συµµαθητές µας, διότι
είχαν εύκολη πρόσβαση στις απαγορευµένες
από το σχολείο ταινίες.

-Ήταν η εποχή των απογευµατινών µαθητι-
κών προβολών; Ναι και των αυστηρών παιδο-
νόµων. Ήταν µια πολύ ωραία παιδική ηλικία, µε
τους θιάσους να έρχονται στο σπίτι µας. Οι Αλί-
κη Βουγιουκλάκη, ∆ηµήτρης Παπαµιχαήλ, ∆η-
µήτρης Μυράτ, Άννα Φόνσου, Τζένη Καρέζη, εί-
ναι άνθρωποι µε τους οποίους συµφάγαµε.

-Η αγάπη για το θέατρο και τον κινηµατογρά-
φο υπάρχει µέχρι σήµερα; Ναι,  παντού όπου
πάω ανακαλύπτω θέατρα, όπερα, γενικά καλής

ποιότητας εκδηλώσεις. 
-Πώς ήταν τα µαθητικά χρόνια; Πολύ καλά.

∆ηµοτικό πήγα στο Ελένειο που ήταν κοντά στο
σπίτι µου και οι φιλίες του δηµοτικού διατη-
ρούνται µέχρι σήµερα. Ήµουν αθλητής στο τρέ-
ξιµο και στις µικρές τάξεις είχα κάποιο ρεκόρ
στους µαθητικούς αγώνες.

-Σήµερα αθλείστε; Μέχρι να έλθω στην Κύ-
προ έπαιζα συστηµατικά τένις και σκουός, αλ-
λά τα παραµέλησα και αν έχω κάτι για το οποίο
µετανιώνω είναι το ότι δεν αθλούµαι όσο θα
ήθελα.

-Είσαστε καλός µαθητής; Πολύ καλός µαθητής
ήµουν στο λύκειο, προηγουµένως ήµουν µάλ-
λον ζωηρός και µε τραβούσε περισσότερο ο
αθλητισµός και το ποδόσφαιρο.

-Οπαδός του ΑΠΟΕΛ; Ναι, οπαδός µέχρι σή-
µερα του ΑΠΟΕΛ.

-Τι θέλατε να γίνετε µεγαλώνοντας; Ο µεγα-
λύτερος µου αδελφός πήγε νοµικά, αλλά τη λί-
γη επαφή που είχα µε τα νοµικά δεν µου πο-
λυάρεσαν. Η µητέρα µου είχε πάει στο Λονδίνο
και κάποιος της µίλησε για τα οικονοµικά στο
London School of Economics. Όταν ξεκίνησα
τις σπουδές µου άρεσαν τα οικονοµικά και πή-
γα για µεταπτυχιακά στην Αµερική.

-Τι σας έδωσαν τα φοιτητικά χρόνια; Η προ-
σαρµογή µου ήταν δύσκολη διότι βρέθηκα να
σπουδάζω σε ηλικία 17 χρονών και έπρεπε να
προσαρµοστώ σε ένα διαφορετικό εκπαιδευ-

τικό σύστηµα, πιο φιλελεύθερο. Έµενα µε µια
αγγλική οικογένεια µακριά από το κέντρο του
Λονδίνου και τους πολλούς πειρασµούς, πή-
γαινα στο Πανεπιστήµιο καθηµερινά και το Σάβ-
βατο ποδόσφαιρο. 

-Αυτή η αγάπη για το ποδόσφαιρο εξακολου-
θεί µέχρι σήµερα; Ναι, όσο µπορώ πηγαίνω στο
γήπεδο. Η πρώτη µου επίσηµη εξόρµηση εκτός
Κύπρου ήταν στο Συµβούλιο Υπουργών Οικο-
νοµικών στο Μάντσεστερ όπου ο υπουργός Οι-
κονοµικών µας προσκάλεσε στο γήπεδο της
Manchester, το ναό του ποδοσφαίρου. Ήταν
µοναδική εµπειρία. 

-Είσαστε θερµός οπαδός; Βεβαίως, πάντα
όµως εντός των ορίων της κοσµιότητας. 

-Τι σας λείπει από το εξωτερικό; Μου λείπει η
ιδιωτική ζωή, άλλο να κυκλοφορείς σε µια µε-
γαλούπολη των εκατοµµυρίων και να ταξιδεύ-
εις σε διάφορους προορισµούς και άλλο η µικρή
Κύπρος που όλοι λίγο πολύ γνωρίζονται µεταξύ
τους. 

-Τι απολαµβάνετε στην Κύπρο; Τις µικρές της
απολαύσεις και το να οργανώσεις ένα φαγητό
µε φίλους να είναι πολύ πιο απλό.

-Χρόνος υπάρχει; Ο χρόνος είναι περιορισµέ-
νος διότι οι ώρες δουλειάς και οι ευθύνες είναι
πάρα πολλές, αλλά όλοι µας βρίσκουµε τον ανα-
γκαίο χρόνο για να κάνουµε κάτι που θέλουµε.

-Έχετε ένα στόχο ζωής; Ο δρόµος για την Ιθά-
κη, όπως λέει και ο Αλεξανδρινός ποιητής είναι

πιο σηµαντικός από τον τελικό προορισµό. Θα
ήθελα φεύγοντας από την πολιτική να µείνει η
αίσθηση ότι έγινε ένα σωστό έργο που είχε προ-
σεγγιστεί µε τιµιότητα, µε ειλικρίνεια, µε αφο-
σίωση. Αυτό θα είναι µια ηθική επιβράβευση.

-Μπορεί να σας αρέσει η πολιτική και να θέ-
λετε από τεχνοκράτης να γίνεται πολιτικός;
Όχι, δεν υποτιµώ την πολιτική αλλά δεν είναι
για µένα.

-Τι σας ενοχλεί στην πολιτική; Ίσως στην πο-
λιτική να χρειάζονται περισσότεροι συµβιβα-
σµοί από ό,τι θα ήµουν διατεθειµένος να κάνω.
Για να είσαι δηµοφιλής και να εκλέγεσαι πρέ-
πει κάποτε να τοποθετείσαι µε τρόπους που δεν
µου ταιριάζουν ως άνθρωπο.

-Πώς νιώθετε µπροστά σε αρνητικά δηµοσι-
εύµατα; Γενικά τα δηµοσιεύµατα ήταν θετικά.
Παρόλο ότι είµαι στην κυβέρνηση Παπαδο-
πούλου νιώθω εµπιστοσύνη  για την οικονοµι-
κή πολιτική και διαχείριση τόσο από τη συµπο-
λίτευση όσο και από την αντιπολίτευση. Υπάρ-
χουν βέβαια διαφορές, αλλά αν καταφέρεις να
πουν όλοι ότι γίνεται σωστή δουλειά, νοµίζω ότι
έχεις πετύχει. ∆εν έχω διαβάσει κάτι που να πω
ότι είναι άδικο διότι καταλαβαίνω τα κίνητρα
του καθενός.

-Τώρα µιλά η ανεκτικότητα που µάθατε στη
∆ιεθνή Τράπεζα; Βοήθησε, όταν θέλεις να σε
ανέχονται, πρέπει και εσύ να µπορείς να ανέ-
χεσαι τους άλλους.
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